

在“智联世界、共同家园”的主题下，本届大会聚焦“AI技术趋势”“AI赋能经济”以及“AI温暖家园”三大议题。世界人工智能医疗产业发展白皮书、世界人工智能法治白皮书等27份报告和倡议在大会期间发布，凝聚人们对AI未来发展的共识。AI与女性、AI与青少年、AI向善等垂直细分领域议题的设置，体现了大会对“AI人文关怀”的重视。

世界人工智能大会是一场全球化的盛事，不仅体现在这里云集了全世界的精英专家，还在于一系列特色活动的举办。“国际日”“开发者日”等主题日活动，彰显大会全球参与的广度。今年“国际日”上，全球数十位市长分别登陆上海主会场以及德国、韩国、新加坡等分会场，分享各自城市利用AI提升治理能力、创造美好生活的经验与实践。

前两届的大会中，线下展区让人印象深刻。今年的云端峰会没有设置线下展览，但观众可以游览线上的“3D虚拟AI家园”。这里分为九大板块，超150家国内外龙头企业展示他们的看家本领。一块7.5厘米见方、厚度仅为2毫米的玻璃片上，可以存储75.8G的数据；它能经受热水煮沸、烤箱烘烤，甚至

用钢丝擦洗，依然能保证数据不受损坏，安全存储可达千年——来自微软的硅石，这是“AI家园”的镇馆之宝之一。

截至7月11日19时30分，该平台浏览量超过236万。三天的会期结束后，“3D虚拟AI家园”的线上展览还将延长至7月底，让更多观众可以一饱眼福。

以世界人工智能大会为契机，AI在上海蓬勃发展。首届大会举办以来，微软亚洲研究院、上海人工智能实验室等20余个创新平台揭牌启动，亚马逊、百度、商汤、达闼等近百个项目签约落户上海，徐汇AI Tower、张江人工智能岛、闵行马桥、临港新片区、杨浦长阳创谷等平台载体建设推进，AI法治、AI安全、AI治理等前瞻讨论如火如荼展开。

本届大会上，8个上海人工智能产业投资基金项目、36个人工智能产业项目分别签约，包括百度飞桨赋能中心、华为“鲲鹏+昇腾”创新中心、中智行车路协同应用等重大项目，签约项目投资总额超过300亿元。一批产业生态创新平台揭牌，包括上海白玉兰开源开放研究院、上海市人工智能行业协会等。大会还发布了“上海市第三批人工智能



右图：阿里巴巴上海研发中心。图为量子计算机的稀释制冷机控制台。摄影/薛慧卿

应用场景需求”，聚焦AI+制造、AI+交通枢纽、AI+商圈等综合性强、复杂度高的7个领域。

前不久发布的上海版“新基建”方案中，人工智能被作为新型基础设施的重中之重加以建设。同时，上海将围绕人工智能发展的三大要素“数据、算法、算力”，搭建全球数据港、开源算法平台、超算中心等赋能AI的全球性平台。

上海市委常委、副市长吴清在本届大会闭幕式上说：上海将一如既往把人工智能作为优先战略选择，强化大会磁场效应，吸引集聚更多创新资源要素，构建开放协同的创新创业生态圈，打造人工智能“四大平台”、建设人工智能“上海高地”，为人类共同家园贡献“上海智慧”和“上海方案”。

左图：世界人工智能大会云端峰会上，马云以全息影像的方式参会。摄影/陈正宝 汪伟秋



抗疫中的AI作为

面对新冠疫情的冲击，AI究竟帮助人类做了什么？在未来的公共卫生事件中，AI可以有怎样的作为？